



# జనాభా రైతు

శ్రీ ప్రమాదిచ చైత్ర శుద్ధ తదియ శుక్రవారం 6-4-73

## ఉగాది ఆకాంక్ష

పరిధాది పోయింది; ప్రమాదిచ ప్రవేశం దింది. యుద్ధ మారణహోమానంతర ప్రకాశితవైపున ఆ ప్రాచీన ఉగాదిని లాంచనంగా అర్చిస్తున్నది. కొత్తదనం లేదు; వ్యత్యాసంలేదు; సంకోచంలేదు. రాజసౌకల్య గుర్తింపునాతం గడది పోయింది ఉగాదివంతుగ.

పరిధాది అంధక నాంబింది పరిజ్ఞానకృతంగా వుండి; తెనుగు వ్యవసాయ రెండుసంపారాలు పెట్టినదేనెంకృత్యి కవ్య. పరిధాది ప్రజాస్వామ్య ను మానని నిరంక, మరదిపోని రకంగా గాయవరణింది మరలా పరిధాది వచ్చే ఉపశుక్తైకా, ఈ ప్రాద అనుభవాలు విస్మయకృత రాగలవనే నమ్మం కల గడం లేదు.

వేర్వేర్వూ నమ్మకాల్తోనే ఉన్నా దిదారణి యా శం ఈ నమ్మక ప్రకృతివేదనన అవశ్య, అన గగన, పాసిష్ట దోరణులు కలయకాంటే గుండె నీరైపోతున్నది. రాష్ట్రాన్ని కలిపించమనడంకృత్యుడు; ప్రత్యేక రాష్ట్రం కావాలడం అక్షేప డేయంకాదు; అంధకారక అ దోళన అరగడం, వద్దముం సాగడం అవార సియంకాదు. కాని ఆ అందోళన, ఆ వ్యవస్థను వెళ్లకలయడం, దివ దీక దోరణలు కట్టడం-ప్రజాస్వామ్య పరికలో కనిగిం దుగది అనభవా లనే చెప్పాలి. ప్రజావ్యవస్థనేది ప్రజల లకే కట్టప్రాయంగా తయారైన వందం కం అవకా ప్రపంచచరిత్రలోనే లేదేనా! ప్రత్యేక రాష్ట్రాన్ని దాని దావు అది చచ్చిపోయి; లక్ష్యం సాధించలేక పోయిందంటే - ఆశయం అవశ్యమైందా. వల్ల కాదు; ఆశయ సాధనకు అవసరమైన మార్గాలు అక మనూ, అక్షిణివయమైనవల్లనే!

పరిధాది దివరి అరణెలలు అరాజకం పోయిపోయి వచ్చేసాకాతో కయ కంపితంగా బ్రతికింది అంధ్ర ప్రాంతం. ఏ క్షణంలో ఏమిటి తో, ఏకమివంటో

వి వచనమో, ఏ గంటలో ఏముప్పో అనేదిభంగా వణికిపోయారు ప్రజలు. ప్రభుత్వం ప్రతినిధిపోయింది; ప్రజా తీర్ణం స్పందించిపోయింది. ఎందరి ప్రభుత్వం బద్ధంయ్యాయో, మిన్నటిది తాలు జ్ఞాతరెందాయో, ఎందరు ఎన్ని ది ధాలు గా డ్లాపిపోయాలో స్పృశి తెచ్చుకుంటే కంపనం కలుగుతుంది. ఈ ప్రజాస్వామ్య రూపాయలు ప్రైవేట్ లెక్క వేరులేము; అంచనాకు అందరి, పూనుకుకూడా అందని నష్టం అది. అపీనుకు, రైళ్ళకు, అన్నలకు తది తరకు అగిన నష్టాన్ని వివాదికైతా పూనుకోవచ్చు; కాని ప్రజాస్వామ్య నితి, స్వేచ్ఛాస్వాతంత్య్రాలకు, సభ్యతా సంస్కారాలకు, మానవతకు అరిగిన నష్టాన్ని మానవంకాత్రం సులభంకాదు. కడుపుపండుకుంటే కాళ్ళుగిడ వడతుం దన్నట్లు గత అరమాసాలను కలకు కుంటే మృదయం భగ్గున ముడిపో తుంది; అవేవనతో, బాధతో మూలిపో తుంది. పరిధాది అంధకారాలకు మరమ రాదు. కాని అగినదానిని మరది పోవు కుట ప్రయత్నించాలి, గాయాలను మాన్పకొనుటకు ప్రయత్నించాలి, నష్టాన్ని పూనుకోనుటకు వ్యయత్నించాలి, నూత్నవికాస తో కొత్తతీ కా అను ప్రాకరించుటకు వ్యయత్నించాలి. పరిధాది పరిధిపోయిన ఈ పరిక్షలో తెలుగు ప్రజలు నెగ్గాలి!

ప్రమాదిచ ప్రవేశం ఒక విధంగా అభావనంగా, మరొక విధంగా అన్వయంగా వుంది. రాష్ట్రంలో కొంత నిలకొంటున్నది; మామూలు పరిస్థితుం ఏర్పడుతున్నది. దిద్దార్లు కూడా దిద్దార్లు అయి లకు హారగణకు కర్ణ యింతుకున్నారు. ప్రజాతీర్ణం పొటున వడుతున్నది. ఈ పరిస్థితులతోనమే, ఈ వాతావరణంలోనమే అంతకాలం నుండి ప్రజలు కీర్తిస్తున్నారు. అనందించదగిన విషయమిది; అభావనమైన సమయ

ది. ప్రజాశ్రద్ధలతోనే దిద్దరి వివరణా దిదారణదడంలేదు గరకృతుమిపోనే అది ఎవ్వరూ దింకడంలేదు; రాజ కీరుదారులు గడ్డ ఏక్కాలని ఎవ్వరూ అరిపించడంలేదు. ఈ ప్రకాంక పరి స్థితులు ఈ ధంగానే సంకర్షణమంకా కొనసాగాలని, వ్యవస్థాత్మకమి కర్మ మ్ముంకా కొనసాగాలం ప్రతి ఒక్కరూ అందిచిస్తున్నారు. కొత్తన వక్రం అ అభిలాషను తిక్కగలవనే ఆశి డాలి!

కొత్తనవక్రం అ కొక విధంగా అన్వయంగానేవుంది. ప్రతివస్తువుకొరక, వ్యతివాదిక దీక్షణకారు, వ్యతిరీ సంక ఠంగానేవుంది. వ్యవహారసాలు అంతి యుకంగా, అయిమతు గా వున్నాయి. ఈ ప్రాంతం, ఈ కాలాల్లో అందరికీ వడగలమా అనే అందోళన అర్పనలల ప్రజలకు పీఠ్యున్నది. సామిక కార్యం, సోషలిజంసంగతి దేముడెవ్వగ; న్యాయ మైనది ఉద్దమైన సక్రమిపోకు నో చుకో గలమా అనే అవేదన సామాన్యవ్యక్తుల అల జడిని లేపు తునది. అదినితి, అక్కరాలు, దోపిడి దుర్మార్గాలు అకట్టగలరా అనే దిక్ష్యంం మృదయాలకు సజ్జుతికవస్తున్నది. నిరుత్సాహము, నిస్పృహ్యం, కర్మకర్షణ దట్టంగా అమొకొంటున్నది. అవస్థి వైదొంటి; ప్రజాస్వామ్యం అవశో విశ్వాస తో పరిపూర్ణం కావాలి. దేశం వులోగడంకావాలి; రాష్ట్రం అ త్కున్న తి నందాలి. అదే మా ఉగాది ఆకాంక్ష.

## శుభాకాంక్షలు

మా పాతకులకు, ప్రకటన దార్లకు, శ్రేయోభిలాషులకు ఉగాది శుభాకాంక్షలు తెలియ జేస్తున్నాము. ప్రమాదిచ పత్నరం వీరందరికీ శుభప్రద మగుగాక!

జనమీశ్వరైతు.



## రెండవ తరగతి పాఠశాల?

వ్యక్తి కాం డో వ్యమ నాయకులు అందుకు రెండవ తరగతి పాఠశాలగా నీలంబే రెడ్డికి యేర్పడినందుకు గుండెలు బాదుకొంటున్నారు. అందుల అక్కర వాన్ని పరికర్షి చేయకు నడుము దిగిందా మం చెప్పకొంటున్నారు. అది నిజంగా అక్కరకరంగావుంది. అందులకు అక్క గారవమాటూ ఏదైనావుంటే అది 1969 తెలంగాణా అందోళనలోనే అమాతయి పోయింది. అప్పుడు అక్కగారవం కోసం అరాటపడుతున్న నాయకుల, సీనియరుల అప్పుడు నిజంగా అందు అక్కగారవం కలుపునా దోపిడిచేయబడిన సమయం. తిగ్గి రాగయుక్త గా సమైక్యతా గీతాలా పన సాగిందారు.

ముల్కీ కారులూ రాజధానిలో బాధ లనుకుంటున్నమాట డి డాక్టర్ కావచ్చు. కాని రెండవ తరగతి పాఠశాలను సృష్టించింది ఒక్క ముల్కీయేనా? ఈ నాయకులు దేశంలో అకర్మణ్యి కాళ్ళతోగా రెండవ తరగతి పాఠశాలగా మార్చివేయడోదా? రోజంతా కచ్చింది వజ్రచేసినా కడుపు- డా కూటి నోచుకోని కర్మణ్యుడు రెండవ తరగతి పాఠశాలకాదా? రాజీకు నాయకులు ప్రావుకు నోచుకోకొట్టాది వ్యభా సికం, రెండవతరగతి పాఠశాల నిర్వహణ వ్యయలు ఈ దేశంలో ఏ తరగతి పా లి? కచ్చికి కొరగాకావచ్చు కలకు అక్కో కచ్చెన లెక్కకుంటే నెచ్చి శ్రద్ధ కల్పింకా యికివం దైక ఉద్యోగి గడ్డపు గింది చూడం మిచో ఏమి చేద గట్టుకు న్నాడు? అన్ని అర్థకలాపం, లంబాలు సమ్మండుకానే సోమకలేని కర్మణ్యి కడుపులో అక్కపెట్టుకొని పడకొంటే, ఏ అర్థకా లేని వ్యక్తి తెలచహిమతో కడుపులో చల్ల కడంకూడా గడుపు కొంటున్నాడు.

రాష్ట్రం వైరెంతమాత్రాన్నే ఈ పరి స్థితులన్ని చక్కటికోతాయని ఈ నాయకులు హామి యివ్వగలరా? వ్యక్తమ తర గతి పాఠశాలగా చూపణి అవుతున్న రాం కీయ నాయకులు, 25 ఏళ్ల పేదజనా

రెండవతరగతి పాఠశాలగా మార్చివేసిన రాజీకుదారులు ప్రత్యేక రాష్ట్రం లో పూర్తిగా మరమ్మత్తు అయిపోతారని, ఈ రాష్ట్రాన్ని స్వల్పధామం చేస్తారని అని కడం రేలం కృమహాకమే! అనుభంగా నైనా ఎ.క. డి. లు వాస్తవాన్ని గుర్తించగలి గు. దిద్దార్లుకూడా ఈ ఉద్యోగం కోట్లకోట్లకూడా తమ కడివ్య క్తులకు కలుపుకొంటారని అభిస్తున్నాను. నెల్లూరు - టి. సుబ్బారెడ్డి

## సమైక్యతాసభలు

సమైక్యతాసభలు సకల పెట్టకం నుదావహమే. కాని వాటిలో వ్యభుత వమస్యకు వజ్రాకరమార్గం ఎవ్వరూ నూనింకడంలేదు. సమైక్య రాష్ట్రంలో అందుకు జరుగుతున్న అన్యాయాలు- అని వేర్వేగునాడుల చెప్పేవాటికి ఎచూ సమాధానాలివ్వడంలేదు. ప్రతేక అడ్డెటు అందులకు అన్యాయం చేయడంలేదా? దానికి వజ్రాకమేమిటి? దిద్ద, ఉద్యో గల విషయంలో అవగతున్న అన్యాయాలను త్తానవరిందాలో చెప్పక, ఉద్యమం స్వార్థ రులు లే: దీక్షానిహితం చెప్పి వ్యజం సమ్యకారా? అటువంటి వకల వల్ల డేమి వ్యయంనా? నెల్లూరు - ఎన్. రామకృష్ణ

## కొత్త సర్వీసులు ఆపాలి!

వకలకు, రోజాళ్ళు అగినది, క అంకరణ (మార్చి 30, జి.కె.రై)క రైకు కంట తడిపెట్టుకు డా వుండలేక. మన వ్యక్తులని, ప్రజత్వంలోకాని అక మార్చి అనభవమన విస్తుంది. తదిక నాడులో కె.ఓ.కొక అకర్మణ్య ప్రకారం అరగతున్నది. రాతి 10 గంటలకు పిడి లెక్కు అరేస్తారు. కరెంకుమాత్రం ఎవ్వరూ వుండుంది; అయితే అవసరాలకే వాడు కాదు. వ్యయం, వద్యోగులు సహకరిస్తు న్నారు కాంటే రైకులు కరెంకు కర్ణా వాడుకోగలుగున్నారు. మనవాళ్ళు కన్నది కొకక 11 కే.కె.కొ

## ఇది అన్యాయం!

న్యాయంగా ధ్యంగావోదా; హక్కుగా మనకు దక్కవలసిన వాటికైతా తివ వ్యయకృత్య, దిడ్డా వనలు తప్పకం లేకు. అప్పుకైతా పశ్యకాలు కలగు తాయో, న్యాయం చేకర్లు దనే నమ్మ కమూలేదు పారిశ్రామికంగా నెల్లూరు జిల్లా అంక వెంకటేశ్వం దిచ్చకం చక్క చక్కమే అవుతుంది. వ్యభుత్య వరంగా గణనీయమైన పరిశ్రమ పి ముంజిల్లా స్థాపించబడలేదు. అవకా శాలు దోలకన్నువ్వు, వడలకావలసి నన్ను కలిగవన్నా వాటిని సద్విధంగాం చేయాలనే కంపం వ్యభుత్య రాష్ట్రం కానరాదు.

దక్షిణమధ్య రైల్వేలో 18 క్షేత్ర వ్యయంతో ప్రాదగేత కర్మకర్మ కర్మాగారం నెల కొచ్చాకా కి రైల్వేలో గుర్తించింది న్యాయంగా అ కర్మాగారం కిజియూడ దివిజాకం యివ్వాలి; దిట్టగుంటలో స్థాపించాలి. దక్షిణ మధ్య రైల్వే పరిశోలకృతం దిట్టగుంట, రామగుండం మూలాది వగైరా ప్రాంతాలు పశ్చిమిందిన మీదట కర్మాగార స్థాపనకు రామ గుంకంను కిపారను చేపంట్ల. అతి వారినిచేదికలో దిట్టగుంట అధ్యపాయ

మైన కేంద్రంగా పేర్కొనబడింది. దిట్టగుంటలో కర్మాగారం నె: కొల్పడం వల్ల రైల్వేలో దుర్గ నగాకీ సగం అర్థవ త్తగిపోతుంటుంది. మరొక ప్రాంతంలో అయితే 18 క్షేత్ర అర్థయ్యేది. దిట్ట గుంటలో 18 క్షేత్ర వ్యయంతో సాధించ బగలదు. కనిపించ ఈ వ్యక్త్యాసమైకా వజ్రాకృత్యం పరిగణించకపోవడం దుకర్షకం.

అంతేకాదు; మి వి కోణంనుండి డూనా రామగుండం న్నా. ఇతర ప్రాంతాల న్నిటికన్నా దిట్టగుంట అనుకులమైందని చెప్పేచ్చు. రామగుండంలో కర్మాగారస్థాపనకు రైల్వేకు చెంది స్థలంలేదు; దిట్టగుంటలో కావలసినంతవున్నది. రామగుండంలో రైల్వే-స్టర్వు గుర్తించుకోవాలి; దిట్ట గుంటలో సిద్ధంగావున్నాయి. నీటి సౌకర్యం దిట్టగుంటకు వుంది; రామ గుండంకలేదు. దిట్టగుంటలో 4 క్షేత్రల గ్యూవర్సిరు కర్మాగారాకీ వాడుకొనే అవశ్యమంది. రామగుండం కంటే దిట్ట గుంటలో తీవ్రవ్యయం కట్టుక. రామ గుండం పారిశ్రామికంగా అభివృద్ధి చెందింది; దిట్ట గుంట రైల్వేలోనిగా

గుర్తింపు పొందించేగా పారిశ్రామికంగా వెనకబడలేదంటి.

ఇట్లా చెప్పకొంటూపోలే ఎన్నో అంశాలలో దిట్టగుంట అది కర్మక రభావుతుంది ఇవన్నీ పరిశోలకృతం గమనించినా వి కారణ వల్లనే వారు రామగుండంనే పరించారు. ఇతర దివిజన్లకన్నా దిజను వాడ గాభదాముకమైంది; కాని అదిరి జను యింకవరకు అక్కవక్కాపోవ కాని, స్థాపకాని నెలకొల్పడం పోవం అక్కరకరం. లేకలేక వచ్చిన ఈ అక్క అవకాశా కి రక్కలేన్ను అవరోధాలు ఏర్పడుతుండడం కోవగలవం.

రేలం రైల్వేకాకల లాకరవనే గుప్తి తోనేగక, క్యాకల తదివ్యక్తు కృష్ణా కూడా దిట్టగుంటలో కర్మగారం నెల కొల్పడం అవసరమని కల్పింది. నిర్మాణంలోవున్న దిజనువాడ - మద్రాసు దిద్ద, దిగిరణం కళికో వల్ల దిట్టగుంట లోకొమెడ మూకడకు ది; 25000 వంది రైల్వే ఉద్యోగులు నిరాశయులకతారు లేక అక్కడనుండి అదిరికావలసిన పరి స్థితులు ఏర్పడ్డాయి. రైల్వే శ్రేద గా దిట్టగుంటపామభుక క్షిణిందిపోతుంది. ఈ పరిణామం జిల్లా మీద వుండక తప్పకు. వాగన్ల కర్మాగారం దిట్ట గుంటలో పెడై అ వుద్యోగులందరి అక్కడే అవకాశాలు అందించగలక, అంతేకాదు; అవసంగా మరొక నాలుగు

వేమందికి ఉద్యోగావకాశాలు కలగు తాయి.

దిట్టగుంట అన్ని సౌకర్యాలు, సవతులు వున్నా వజ్రాకృత్యం వాటన్నిటిని త్రోసివచ్చి రామగుండంకే ఎందుకు ప్యాధానకృత నిర్మించో, ఎండకీ వక్ష సాక వైఖరివరం దిందో అర్థంకాదు. ఇందులో రాజీకులు నాయని మేము అోపి చక్క లేమకాని యిది అన్యాయం పొక్షికం అని మాత్రం చెప్తుాము. మం క్యమల స్థాననతో రైల్వేలో డ్లాటి నంస్తలే యి దో డి అనుభించడం తోచరీయమం కావిస్తున్నాము. ఒకరు లను, వనకలను కులనాత్మంగా పరిశి కొరి విడిచేలని తోస్తుండో విప్రాంం అనుకుల దిట్ట లేలుండో దానికి అవకాశం కలిగించడం న్యాయదృష్టి అవుతుంది. కాని అన్నివిధాలా మెదగెం తేద్రాన్ని వదలి, అదాయంలో వ్యయం అన్ని తా నష్టనాయకమైన తేద్రాన్ని ఎన్నిక చేసుకోవడం మందివర్తకం. దీన్ని తివ్వంగా ప్రతిమందించాలి.

అదే అకమాత్రాన్నే ఫలితం అందకుం దనుకొనలేము. రాష్ట్రం కర్మకర్మ మే ను కొంటే రేడం వ్యభుత్యంకూడా సనజిల్లాను దిన్మూపు చూస్తున్నది అది అక గ కుండా డాడ వలసిన నాభాత మన పాఠమేటు సభ్యులమైన, కేంద్రవంతి శ్రీ కె. ది రిమునాధరెడ్డి మీదవుంది. పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ ఎ.క. అనార్య

రెడ్డి శ్రీ కె. కామాక్షయ్య కొంత ప్రయ క్తం చేసినట్లున్నారు; రైల్వేకామంత్రి దృష్టికి ఈ సమస్యను తెచ్చిస్తున్నారు. మిగతా పార్లమెంటు సభ్యులు, కమి నాథరెడ్డిగారు కలిసి కేంద్ర ప్రభుత్వా కి సవరణిచ్చి అ కర్మాగారాన్ని దిట్ట గుంటకు తెచ్చుకోవాలి.

పారిశ్రామికంగా జిల్లాను అభివృద్ధి చేయాలనే అలోచన మన వ్యభావ్యరి డులలో వుంటే వారు తక్షణం ఈ కర్మాగార స్థాపనకు కృషిచేయాలి. మాజీమంత్రి ముత్తి పి. ది. కరసింహారావు ఈ విషయంలో కొంత బొక్కాన్ని వ్యవ స్థించాడనే అనాలి. దిట్టగుంటలో రైల్వే వ్యాగన్ల కర్మాగారావకళకను సృష్టం చేస్తూ అయిన రైల్వే ముత్తికి తాయి వ్యాకాడు దక్షిణమధ్యరైల్వే ముక్తా రో యూయన్ ఈ లక్ష్యసాధనకు అవకా హమూ కృషిచేస్తున్నది; తన కాయ శక్తులూ అందోళన సాగిస్తున్నది. రైల్వే నికయోగదార్ల సంఘంకరవున విసతి వ్యత్రాం కంపడంకూడావంది. అదొక సవనకాళం; దీర్ఘవ్యకు భారవిధకు కొంటే మట్టికర్మం య్యేదికాదు. నాలుగు వేలమంది క్యాకలకు తీవ్రపోసిది కర్మచే కల్పనాకృతకాన్ని మనజిల్లాకు ద్యోమకొనే వ్యభుత్యం తివ్వంగా అవ గాలి. అలక్ష్యం నీడి చేవరకు మన వ్యభా ప్రతికరులు కృషిచేయాలి.





# కరువునిధులు గుటకాయ స్వాహా?

## వెంకటగిరి వదంతులు: గూడూరు ఆరోపణలు

వెంకటగిరి కాలనాలో ఏడట్టుడి, మైనర్ ఇంజనీరింగ్ కెంపులు, వాటి వనరులు మొదటి అధ్యాయంగా వందగా, గత నవంబరు తుసానుకు మరి దుస్థితి ప్రారంభమయ్యాయి; అటువంటి నిరీక్షనకుల మరమ్మతుకు కరువునిధుల వనల క్రింద మంజూరై నులు జరుగుతున్న సమయం వ్యభిచారాన్ని సమైక్యంగా ప్రారంభించాలి; ఆ సమైక్యాలందనే

### పల్లెల వార్తావళి

కొండరు కరువువనలను తగ్గివేయడం, నిల్వలుపాస్ చేసి దట్టువ్యవసాయ గుట్టుగా అరిగిపోయినట్లు; కాని కొండరుమాతం వనలు చేయకుండానే నిల్వలు ద్రా చేయుటకు ప్రయత్నిస్తున్నట్లు వెంకటగిరి పెద్ద వదంతులవలన, అందుల్లో కాలనాలో మంజూరై క్రమి కరువు వరిని ఇప్పుడు వ్యత్యేకంగా కనిపిచేసి, వనము లోగిన వాటి మాత్రం దట్టు చెలి చేట్టు కట్టు దిట్టమై చక్కలు తీసుకోవాలని ఒకవరి అరి వ్యాపిస్తున్నాడు.

నులు చేయకుండానే చేసినట్టు నిమూడుచేసి దట్టు ద్యా కేసి లోంచేయడం జరిగిందని, అంజీర్లు కంబాళ్లకు - రాజీయవాదలు కమ్మకయి ఈ వని

చేకారం, సమైక్య సంకల్పం ఈ విధంగా గుటకాయ స్వాహా అయిన మొత్తం లక్షలలో వందనా అభ్యర్థనలైన వడమీను ఇరవైరోజులకంటే మాత్రం ఒకరన్నారు. సరే సమాధానము, కృపిరకణ లేనిదే అటువంటిది వకటివలెము. పార్టీ క్రమ వల్లనో, రాజీయస్వేచ్ఛాల ల్లనోకృతి అటువంటి సమాధానం ఇరుటకురాదు. వదంతులవలనో వెంటనే కూడా, సాధారణంగా, గోర తలు కొండకలుగ ద్రితించబడుతుంటాయి. కరువు కుల గుటకాయ స్వాహాకు సంబంధించిన వదంతుల కూడా అటువంటివలెనే చెందివుంటాయేమోనని అనుకొని చలనివచ్చింది. ఇప్పుడు తెలుస్తున్నదానికంటే ఇది నిరధారమైన వదంతులు కావనకోవల్సివస్తున్నది. కొంతమంది కాలి అల్లాడుతుంటే చేతికొట్టినది తప్ప రించుకొనిపోయే సహజం మంది. ఇక కరువుధులు కాబేయడంలో వివరికమేముంది?

కరవో, వెల్లెనో ఏదోఒకటి ఎప్పుడూ వుంటుంటుంది. ఇదికాకుంటే అదో, అది కాకుంటే అదో ప్రతిసంవత్సరం హాజరువుతుంటుంది. వీటిలేని సంవత్సరమేలేదు ఇటీవల ఈ పరిస్థితులను కల్పించడానికి ప్రకృతి పాఠపాటుగ ముసోయినా, మర రాజీయవాదులైనా కల్పిస్తుంటారు. కరువు, వెల్లెన వారికి వరవ్యసాదాలు.

అనివంటివచ్చు వాటిలాంటిది; వారికి, వారి రాజీయాలకు గుట్టుకాయకాదు. అంతే కరువు, వెల్లెనలంటే ముందు వీరేశేలు వివరణకాయి. రాజీయవాదులకు స్వార్థం వరమార్గం చేశారే ముఖ్య పాఠనాలిది.

కరువు-వెల్లెన వనము లోగిన వ్యవహారం ఈ వాడు కొత్తేమిదా. కాకంటే సంవత్సర సంవత్సరానికి వకాతం తగ్గి, తిరిగివారం హెచ్చు కావడం తప్ప, మార్చేయలేదు ఆ పరిస్థితి ఈ విధమని చేసుకుందానే పూర్తిగా లోంచేసి దకకు వచ్చింది. అంజీర్లు భాగస్వాములు కాబే అటువంటి అకమాలు అరిగే వీలేవుండదు. అంజీర్లు అంతటి లైస్యం రాజీయ వాదల ప్రావృతేనిదే రాదు. అందుల్లో క్షమి చరాని ఈనాటి క్రితంనాటికంటే వలసివస్తే, రాజీయవాదులు అంజీర్లు కంటే కఠినమైన అర్హులని మా అతి ప్రాయం. అవినీతి, అకమాన్యు రూపు మాపుటకు వచ్చిందిన అవతారపురపు లుగా ప్రజలను ప్రయోజనం చేసి దుర్మార్గులు కాబట్టే వీరు ఎక్కడ క్షమ అర్హులు.

జిల్లాలో ఎందువల్లనో ఈ దోపిడికి సంబంధించి గూడూరు ప్రాంతం చరిత్ర తెక్కుతుంటుంది. ఇదివరలో అటువంటి కథలు గాధలు అనేకం విన్నాము. ఇక్కడ కవచ్చే అంజీర్లు కాళ్ళకంటా అక్కడే

మందిపోవటం అకవడకా; కొత్త వాళ్ళు గూడూరుకు మోకాడకారు. అక్కడనుండి అటువంటి దారులకాలకో తప్పబయట దరంబారు. ఈవిషయంలో గూడూరు ప్రత్యేక విమిటి అక్కడున్న అమూలు పరిస్థితులెవటి? ఈ దోపిడికి దోహదపడింది-ఎవరో -ఇన్నీ చాలా కాలంగా నివృత్తికాకుండావున్న వ్యక్తులు. నివృత్తి కాలేవడంకంటే నివృత్తి ప్రయత్నం అంగలేవడం. జీగినా వెల్లెనకాలే దనడం వుదకంగా వుంటుంటేమో!

అసలు సగతకంటే ఉపాధ్యాయం దీర్చమైపోతున్నది గూడూరుకాలనా నెల్లూరుకల్లి కొత్తపాతం సరవంద శ్రీ

వనములను రాజుకేహార్తి అలా వ్రాస్తున్నాడు:

"మా గ్రామం కిరంబింది చెరువుకు వచ్చే వంటకాలవ రిపేరు కరువు సంవత్సరం 10,000 లు మంజూరు చేయబడింది. దీనిని అభ్యర్థించి కోటవాసి శ్రీ పాశెప్ప రాజక ద్రావెడ్డి, వని అంగకుండానే నిల్వద్రాచేసి అమ్మెల్లా శైలం ప్రవహనానికి అదేకారం తెలిసి రిపేరు కల్పించాని కలమకొని ఒక వివరణ అయ్యింది. దోపిడీలను క్షిచించినినికా కోరాము. మా పార్లమెంటు సభ్యునివృత్తికి ఈ విషయాన్ని తిసుకరాగా, దోపిడీలవలన సరే విడివిడిపెట్టుకొందని అయిన అన్నాడు. ఈ విషయాన్ని అయిన అసే సభల్లో చెప్పాడు ఈ విషయంలో ఏదో విధంగా సర్దుకొంటూ వాకు కోటకంటే

—కొండ 12/1/73

Panchayat Samithi - Kovur.  
**CHIT SHORT TENDER NOTICE**  
11/71-72.

Sealed tenders in the prescribed form for the work noted will be received by the Block Development Officer, Panchayat Samithi, Kovur from the registered contractors of the Zilla Parishad, Nellore at his office upto 4-00 p. m. on 4-5-73 and will be opened on the same day at 4-15 p. m in the presence of the tenderers or their Agents by the Block Development officer, Panchayat Samithi, Kovur. Applications will be received upto 5 p. m. on 3-5-73.

1. Tender documents will be issued on 3-5-73 during office hours to the intending tenders on application inviting accompanied by the Treasury Challan towards the cost of scheduled noted against each work to the credit of P. S. Funds Kovur. And another challan towards the sales-Tax for the amounts noted against the work credited to XII. A general sales tax. The amounts are not refundable under any circumstances.
2. If the dates fixed for receiving tenders happen to be an extraordinary holiday, the tender will be received on the following day to the time fixed already and with the maners specified above.
3. The Block Development Officer reserves the powers of rejecting any or all tenders without assigning any reason.
4. All rates should be quoted both in figures and words in rupees and paise.
5. Incom-Tax and sales-Tax clearance certificate should inviourably be enclosed to tender.
6. Every tender should accompany with challan towards earnest mony deposit as noted below against work remitted to the credit of Panchayat Samithi general funds, Kovur in the Government treasury or into the branches of State Bank of India, Nellore. Cheques, Bank drafts and cash will not be accepted under any circumstances.
7. The E. M. D. will be refunded after the amount adjusted to P. S. Funds, Kovur to the unsuccessful tenders on applications in writing after intimation sent as rejecting of tender or at the expiration of two months from the date of tender which ever is earlier.
8. The tender should examine closed A.P.D.S.S. study the additions specifications and all the documents which from part of the agreement to be entered in to by the accepted tender.
- Tender seals will not be sent by post. They should be obtained in person.
9. The accepted tender should abide to prepare to receive payment when adequate funds are available and he should not press for payment at all for the work done.

Name of the Work	Cost of tender documents & Sales Tax	E.M.D. for the work	Time for completion of the work	Nature of contract
1. Construction of P.S Office building Kovur.	Rs. 10 & 0-30 P.	Rs. 1,000	5 Months	L.S. Contract

—M. N. RAHAMAN,  
Block Development Officer.

## బంగోలుజిల్లాలో కొత్తపార్టీకి నారపరెడ్డి వర్గం విముఖత

కొత్తపార్టీ యోగ్యుడుగిన ప్రజాపితా ప్యాయం సేకరి చదా గ్లాసు మామ క్య దామోదరం మునుస్వామి, సి.ఐ.కె రావు, కాసు వెంగళరాడ్డి. పి. రాజగోపాల నాయుడు, గద్దె కృష్ణకుమారి 29 తేది బంగోలు ద్వారు. తూమికనవా బ్యాంకు భవనంలో సమావేశం యేర్పాటుచేశారు. ఆరోజే తి.వ. సర్వనత్వ సమావేశంకూడా జరిగింది దానికి సమీపాలో, కానన సభ్యులు మందిమాన్యులసమేకణా హాజరై నారు. కాని మునుస్వామి కుటుంబ సమా

### మా విలేఖరి

వేశానికి దాలామాది ముఖ్యం చేశారు. 12 మంది కాననసభ్యులు గాను కర్ణకంటే యిద్దరు. ఆరేది కోడయ్య, దాసరి వ్యకా శం-మాత్రం హాజరయ్యారు. 17 మంది సమీపికాలాగ్లాసు నలగురు. మార్కె రామచంద్రారెడ్డి (కొప్పెడు), దోవల సూర్యనారాయణ (ఎర్రూరు), గాయం వెంకటరెడ్డి (కర్కపాడు), కొండారెడ్డి (మర్కాపుర) -వచ్చారు స్థానిక కానన సభ్యులకు శ్రీమతి ఎస్. తీవరకమ్మ నాయుడుకి కాసు వెంగళరెడ్డిగారు పోసు చేస్తే అమె పూర్ణోదేదని సమాధానం వచ్చిందట

అమె సరే, పమెక్కతావా; రాక పోయినా అభ్యర్థనలేదు. మునుస్వామి కుటుంబి అతిథ్యం ఇస్తానని ము దుకాల్చిన ఒక పెద్ద కాంబాళ్లకు అసలు వేళకు అంతు దొరకలేదట!

లాయర్లు ఎ.కె.టి. లు మునుస్వామి యిచ్చిన వ్యక్తిని ప్రకాశ్చు పూర్తిచేసి యిచ్చారు.

మాతీమంత్రి లిండా నారపరెడ్డి బంగోలుకు మునుస్వామి రకకు ముందుకోలా

వచ్చాడు దాలాకాలంతర్వాక బంగోలులో అయిన దర్శనమైంది. బంగోలు నానావీర త్పాలకు క్షైవ్యుడు అయిన అయియా యులైతే ఉద్యమంలో వున్నాడుగాని, అయినమాత్రం బంగోలులో తెగతెంపుం చేసుకొన్నారా అనిపించింది. అయినయిల్లు కూడా బాధ గడిచేకాదు. కొత్తపార్టీలో నారపరెడ్డి సన్నిహితులకుడా సహకరించేట్టు కనపించడంలేదు తి.వ. చేర్చకా దిరిశాల వెంకటరవ రారెడ్డి తి.కా. కాత్కాలికాధ్యక్షుడు మహమద్ బాసిం సాహెబ్ వగైరాలు మునుస్వామి కుటుంబి తొ-గదోసుకోవడం కొత్తపార్టీ అంటూ విచారణ జిల్లాలో జమైర పునాది లేక పోవచ్చుననే అభిప్రాయానికి దోహదం కల్పిస్తుంది. మొత్తంమీ అభ్యర్థనందరెడ్డి వర్గముల బడే వారందరూ కొత్తపార్టీవట్టు నివృత్తు నీరతికట్టుండడం ఉద్యమాలుల్లో అసంతృప్తి కల్పింది.

**డి. ఆర్. టి.**

సమర్థుడు, లొక్కమెరిగిన అవకాశ అని వ్యశంసలనండుకొన్న ఆర్.డి.టి. శ్రీ మోహనకావో డి.ఆర్.టి.గా మార్చబడ్డారు అయినస్తానం ఆర్.డి.టి.గా శ్రీ నారాయణ నిమిటం చంద్రా.

**పురానా మోసం!**

కోర్టు ఉద్యోగులు చేసిన పురానా మోసం యిది జిల్లాకోర్టు ప్రాసెస్ సర్కర్ నెల్లూరి వెంకటేశ ధ్రు, సె.డి.కాన్ మేజిస్ట్రేట్ కోర్టు. అందుడరు ఇస్కామల్ బేగ్ అడిషనల్ మ్యూఫ్ మేజిస్ట్రేట్ కోర్టు అటుండకు మా చెర్ల పూర్ణచంద్రరాజు, మర్కా పురం మ్యూఫ్ మేజిస్ట్రేట్ కోర్టు గుమాస్తా పి. అయ్యరసంహారం తేది ప్రోవగుంకు వద్ద అసిస్టెంట్ కమర్షియల్ అఫీసు సిబ్బందిగా పోలాకాల్లి, వచ్చేపోయే లారి లను అపి, దట్టులు వనూలు చేకారట,

ఈ -టకం అంత కలుగా సాగిందాలో కాని ఆరోజు మాత్రం పోలిసు చేకల్లో వచ్చాడు. నలుగుర్ని అరెస్టుచేసి సెకండ్ ఛాన్స్ మేజిస్ట్రేట్ కోర్టులో హాజరు రచనా, చెంబోమిన నిం చ-చేశాడు. వీళ్ళను ఉద్యోగాలనుండి సస్పెండ్ చేయవలసిందిగా జిల్లాజడ్జి కోరారు.

**పామూరు అగ్నిప్రమాదం**

ఎండలు యింగా ముదిలేదు; అప్పుడే అగ్నిప్రమాదాలు! 20 తేది పామూరులో అకుల వీధి వ శుభామపీఠి అయింది దాలాయిట్టకాలిపోయాయి నష్టం దాదాపు 12 వేలు వు దవచ్చునకు. వ్యవూదం ఎలాసంధరిందింది ఎవరూ చెప్పలే రున్నారు. పామూరు, వరిరక పాంత్లాలో యిలాంటి స-మటలు నంబరి దినవ్యకు ప్రైరింజన్లమీద అక పెట్టుకోడానికిలేను గ్రామప్రజలే పూనుకొని మం టు లా వచ్చు కొన్నారు. పామూరును కే ద్రంగా చేసి ఒక ప్రై-వేటు ప్రసాపి చమని అదేట్టు - సన్నోమచార్జీలు పెట్టుకొన్నా వ్యమోసం కలగలేదని, అకనైనా అవసరి కల్పించ ము పామూరునుండి శ్రీ పి సోమయా జా - ట్టపి చేస్తున్నారు.

**ఎన్. డి. అకౌంటు ఇక్కట్లు!**

అందోలనకారుల పుష్కమా అం హెడ్ పోస్టాఫీసు నవంబరు 21 తేది దగ్గమై పోయింది. తర్వాత పాత ఎన్.పి. ల గళాలో కాత్కాలికంగా, ప్రయోగాత్మకంగా హెడ్ పోస్టాఫీసు ప్రారంభించారు కాని సెరింగ్ బ్యాంకు అకౌంటు, క్యుము లేటివ డిపాజిట్ అకౌంటు యింతవరకు ప్యాంంలి-వబకలేదు. ఎన్.డి. అకౌంటు ముఖ్యంగా ఉద్యోగులకు, మ్యకరకతి అనానికి అవసరం. నాలుగు నెలలైనా అ కాలం తెగవకపోవడం జన్యందిగావుంది.





# ఆంధ్ర దృశ్యము డైరీ

(8వ పేజీ కొరవ)

తెలంగాణ ఎన్నికల సమావేశము  
తె. రామకృష్ణారెడ్డి - రాజధాని స్వేచ్ఛా  
ముద్రలం చేయాలనడం ఆర్థిక పాత  
మన్నాడు.

**13 తేదీ:**  
రాష్ట్ర మంత్రి గ్రం సమావేశమై  
సుప్రీమ్ కోర్టు తీర్పును వదిలిపించింది.  
త్యక్తలో సమర్థకర్తయ్యి. తినుకో. వా  
మని ముఖ్యమంత్రి పి. వి. అన్నాడు.

కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఒక ప్రకటనలో -  
శ్రీ దత్తవర్మ, రాష్ట్రాంగీని అన్ని పార్టీలు  
రాష్ట్ర సమైక్యత, తెలంగాణకు రక్షణ  
కల్పించడానికై ఆమోదించాయని;  
అలక్ష్యంతోనే పరిష్కారం కనుక్కో  
వాల; కాకాల్వారు స్థాయికరణ ఉద్యోగా  
లను ప్రాంతీయీకరణ చేయాలని  
సూచించింది.

**15 తేదీ:**  
కాన: సభ్యుడు ఎ. శ్రీరామలు గంటూ  
రులో పుట్టాడకూ - సమైక్య రాష్ట్రా,  
ముఖ్యమంత్రి ఈ రెండింటికీ ఒకదానినే

**నవనవకృపాది**  
**4-4-73 నాడే ప్రారంభం**  
**హోమియోపతిక్**  
**క్లినిక్**  
By Qualified  
Homeopathic Doctor.

**బాలాజీ**  
**హోమియో క్లినిక్**  
డా॥ పి. మదనామోహనరావు  
D. H. M. B.  
బాలాజీనగర్ - నెల్లూరు-2.

**ప్యాక్టరీల**  
**నిర్మాణానికి**

శ్రీ వెంకటేశ్వర్ కంప్యూటరువారు  
అన్ని కరణుల రైసింగులు. డి. కె. గోపాల్  
విక్రమ్ పెద్ద మొదలైనవారి నిర్మాణానికి  
దాలా కాలమునుండి పేదపాడినవారు.  
ఇంతవరకు అంభ, తమిళనాడుల  
లోని విద్యార్థులలో అనేక నిర్మాణ  
ములు చేసిన వీరు అమెరిక, సాం శ్రీతిక  
విజ్ఞానం, దాలా కాలం ముగిసినవారే  
విద్యుత్, వృత్తాధ్యక్షులకుండా మీరు  
కోరికరికా మీ నిర్మాణములను సకాల  
ములో చేయుటకు.  
అనూ రైసింగులను తెప్పి చేరాడక,  
మీ పూర్తి సంపత్తి ప్రాంతీయీకరణ వారివే.  
అన్ని వివరములకు, సలహా సంప్ర  
దింపులకు:-

**తె వెంకటేశ్వర్ వారి,**  
**మేనేజింగ్ ఇంజనీర్.**  
హరనాథపురం - నెల్లూరు-3.

**ఓంగ్లీలు జిల్లా జడ్జి కోర్టులో**  
O. P. No. 56 of 72

తె. యశోదమ్మ - విడివనరు.  
సిహెచ్. యానాదిరెడ్డి - రెస్పాండెంట్.  
యా రెండవ పిటిషనరు కన  
కుమారయ్యు తె. లక్ష్మీదేవి మైసరులయ  
నందున విడివనరును గర్భిణిగా నియ  
మించ లసిందిగా పిటిషన్ దాఖలుచేసు  
కొనియున్నందున ఆక్షేపణలున్నవారు  
ప్రకటనానికి ఉదయం 11 గంటకు  
18-4-73 తేదీన వ్యయముగా గాని,  
వకీలుద్వారాగాని మనవిచేసుకొనెడి.  
- గాదంబెట్టి సత్యనారాయణ,  
విడివనరు ఆద్యక్షులు.

కోర్టులో తిన్న సమయం వర్ధిలన్నాడు.  
తెలంగాణ ప్రభావంతి ముఖ్య ని  
వెంటనే అమల చేయాలన్నది.

**17 తేదీ:**  
పి. వి. ధర్మేశ్వర్ ఇంటిరాజు, మిర్జా  
లలో చర్చించాడు. ముఖ్యమంత్రి చర్చించి  
దిన అన్ని చట్టాల్లో మార్గాలను రాష్ట్ర  
ప్రభుత్వం వదిలిపించి ఒక నిర్ణయాని  
ప్రాయానికి సైతకర్తాకే ప్రభుత్వం  
తన కారానాన్ని నిర్ణయించు దని  
వారన్నాడు హైదరాబాదును ప్రకాశ  
చేయడం, రాజధాని మార్చడం సూచించ  
బద్ధాయికాది, వాటిని మంచి రెస్పాన్స్  
రాలేదు. వాటివల్ల రాష్ట్రం రెడవుతుం  
దనే భావం వెలువడింది. పి. వి. తో  
ఉపముఖ్యమంత్రి పి. వి. సుబ్బారెడ్డి కూడా  
ధర్మి వెళ్ళాడు

ముఖ్య సమస్యలను ఆధారముగా  
కావాలి నేనుండి వైదొలగాలని పార్లమెంటు  
సభ్యుడు వెంకటా పాపిరెడ్డి ప్రకటించాడు.  
సమైక్య రాష్ట్రాలో ముఖ్యమంత్రి అసం  
కమన్నాడు పి. వి.

**18 తేదీ:**  
రాష్ట్ర మంత్రిగ్రం సమావేశం సుప్రీమ్  
కోర్టు తీర్పునుండి వైదొలగాలని పార్లమెంటు  
సభ్యుడు వెంకటా పాపిరెడ్డి ప్రకటించాడు.  
సమైక్య రాష్ట్రాలో ముఖ్యమంత్రి అసం  
కమన్నాడు పి. వి.

**19 తేదీ:**  
ఎ. శ్రీరామలు ముఖ్యమంత్రి పి. వి.  
రూపంలో తెనా అమలంపై ప్రయత్నం  
అరిగితే దాన్ని తీవ్రంగా ప్రతిఘటించాం;  
కాననసభ్యులు, యువకులు బాహుళంగా  
తమ అభిప్రాయాలు వెల్లడిచేయాలి  
అన్నాడు.

**20 తేదీ:**  
కాశీవర్మగూడెం కాలాకాకు చెందిన  
నెక్కెంపూడి శ్రీరామమూర్తి (27) నిడద  
వోలు లాడ్జిలో అశ్విహత్య చేసుకొన్నాడు  
ముఖ్యమంత్రి నిరసనగా కాను అశ్విహత్య  
చేసుకొంటున్నానని, ఉద్యమం ప్రారం  
భించడాన్ని గుర్తు 142 లు వివరించు  
న్నానని జాబు ప్రాసెస్ అయ్యింది.  
గద్వాలలో పల్లెలో పి. వి. 15 రోజులు  
వ్యవధి యివ్వండి, నన్ను సమస్య, నేను  
మిమ్మల్ని నిరాశపరచను, అందరి  
న్యాయం కలుగజేస్తాను అన్నాడు.  
నెల్లూరులో వశికా విలేజ్ లో శ్రీని  
వాసులారెడ్డి ముఖ్యమంత్రి సమైక్యతకు  
మరణశాసనం అన్నాడు.  
గుంటూరు జిల్లాకు చెందిన ఎం. ఎల్.  
ఎ. లు, ఎం. ఎల్. సి. లు, ఎం. పి. లు  
గుంటూరులో సమావేశమై చర్చించారు.  
మంత్రిలు అనగాని భగవంతులను,  
భవనం అయినచే సమావేశానికి హాజ  
రయ్యాం. రాష్ట్రమిద్దక ప్రతిపాదనలను  
తీవ్రంగా అడిగి, సమైక్యంగా వుండటమే  
మీ అన్న అభిప్రాయాన్ని వికాసంగా  
వ్యక్తం చేయాలి.

వారైస్ గాని అంభయూనికర్ణి మెడి  
కల్ కాలేజి, యితర సుఖంభ కాలేజి  
యా యన్వ అభ్యుత్సాహ సమావేశమై  
"మాకు సమైక్య రాష్ట్రం కావాలి, కాని  
అంభయూనికర్ణి తదితరం భగ్గు  
మయ్యే సమైక్య రాష్ట్రం కావాలి" అని తిర్మా  
గ్రం, 24 తేదీ విలూరులో ముఖ్యమంత్రి  
కలుసుకొని చర్చించాలనుకొన్నాడు.

**21 తేదీ:**  
రాష్ట్ర కాంగ్రెసు కార్యవర్గం ముఖ్యమం  
త్రి గూర్చి గంటసేపు చర్చించింది. వ్యక్తుల

చర్చలను పి. వి. వివరించాడు. రాష్ట్ర  
సమైక్యతలోనే వెంటనే సమస్య పరిష్క  
రించేదానిని కార్యవర్గం అన్నది.

**22 తేదీ:**  
అవ్వకర్తావు బెల్లో దీక్ష వహిస్తున్నాడు.  
**23 తేదీ:**  
తిరువతిలో కర్మవస్తువు అలోగమంతి  
ఇంటిలో అభివ్యాసించి పట్టణంలో రోడ్డు  
అడ్డంకులను విద్యార్థులు అటాకాయిస్తే,  
అయిన వ్యక్తులను మానుకొని తిరుగువారి  
బ్రాతు.

కర్మవస్తువులో కాననసభ్యుడు మద్దతు  
సుబ్బారెడ్డి వాలాభాధకు గురిచేతున్నా  
రాష్ట్ర సమైక్యతలోనే ఉద్ధరణ చేయాలి  
దిన అంధ్రులకు యికపై ఆ సమానం  
వశిస్తుండేమోనని భయపడవచ్చును.

**24 తేదీ:**  
విలూరు నగర్ లో విద్యార్థులు పి. వి. వి  
గలరా: బందారు పి. వి. భగవంతు  
రావు, మారుగీరావూ, వెంకటరావు,  
మూర్తిరాజు, బసువయ్య. మండలి కృష్ణా  
రావు కూడా సభకు వచ్చారు. తన గర్భిణి  
ని యింకా వ్యవధి యివ్వండి పి. వి.  
కోరాడు. ఆ ప్రభ, వెంకటేశ్వర యూ  
వర్మదీ విద్యార్థి కృష్ణులు నంబురు  
రిలోగా పరిష్కరించుకోవే వ్యక్తుల  
చర్చకు దిగలరి తిక్కా దారు.

కళవ విద్యార్థులు దాడిలో కృ  
ష్ణులు, కేజీ రు ఉపాసించు 80 మంది  
షాం అపారు రైల్వే సిగ్నల్స్ తెగ  
గొట్టారు. కేజీ రు చార్జీ; లాయర్లు  
కర్మకు హాజరుకాలేదు. వావట్ల కాలేజి  
విద్యార్థులు సమైక్యత.

**25 తేదీ:**  
వ్యధాని పంపున చాన్ హైదరా  
బాదు వచ్చాడు. చర్చకు సాగుతుండనే  
అంభయ తెలంగాణ మంత్రిలను వ్యక్తి  
దాలు తరెతాయి. వాటిని తొలగించడా  
ని వాతో ముఖ్యమంత్రి వేర్వేరుగా చర్చించి  
దాడు. రాష్ట్ర సమైక్యతా పటింనే  
సమస్య పరిష్కారం కావాంకంకో వికా  
ప్రాయం కుడినా, సర్వీసు ప్రాంతీయ  
కరణ విస్తాయికరణులకు అనగాని అనేదా  
లో వివరాలు వచ్చాయి హైదరాబాదులో  
అంభయ ఉద్యోగులు, విద్యార్థుల కల  
యం అభ్యుత్సాహం వుండాలి అంభయ  
కాననసభ్యులు మంత్రిల మీద వత్తిడి  
తెస్తున్నాడు.

మంత్రిగ్రం సమావేశం కర్తాక మంత్రి  
బి. రెడ్డి గూడెం అభ్యుత్సాహం చేరి రేపు  
చవాన్ కలుసుకొని తమ అభిప్రాయాలు  
వెల్లడి చాలనుకొన్నాడు.  
వైరెక్టరీలకు రీజుల అపీసులుగా  
మార్చి అంధ్ర తెలంగాణ ఉద్యోగుల వ్యధ్య  
వైషమ్యాలను తొలగి చలించింది తెలం  
గాణా స్థిల సమావేశము తె. రావు  
కృష్ణారెడ్డి చాన్ కోరాడు.

నెల్లూరులోని కాలేజీలు, హైస్కూళ్ళు  
విద్యార్థులు సమైక్య ప్రారంభించారు. ఉదే  
గి వుదేశారు. అక్కడి కే. కె. కె. కాలేజి  
మాత్రం అంగీకరణ ది. తిరువతి కాలేజి  
అన్ని సమైక్య.

**26 తేదీ:**  
చవాన్ చర్చలో సమైక్య రాష్ట్ర పరి  
కానే పరిష్కారం అరగానే వికాస ప్రాయం  
వెలదయింది కాంగ్రెసు పార్టీలోని వివిధ  
వర్గాల నాయకులు ప్రధాని కర్మయూని  
కర్మలమై పాము చెప్పారు వివేక

చర్చలను చర్చలోనే మానుకొని చర్చించ  
ముఖ్యమంత్రి మంత్రి ఎం. మాణిక్ రావు  
యి: టో తెలంగాణ మంత్రిగ్రం సమా  
వేశములకు ముఖ్యమంత్రి అమల అరపా  
లని తిక్కాంబారు. మొత్తం 20 మంది  
అంభయలుగా చవాన్ ను కలుసు  
కొన్నాడు చాన్ 11 మంది ఆ ప్ర  
మంతులు, 9 మంది తెలంగాణ మంత్రిగా,  
హైదరాబాదుకు ముఖ్యమంత్రి వర్ధి: క  
కుండా చేయాలి; అరగుం అంధ్ర మంతులు  
వ్యక్తించగా, తెలంగాణ మంత్రిలు  
మాణిక్ రావు, తి. రాజారావు, మం  
మోహన్ తీవ్రంగా వ్యక్తించారు ఎ. పి.  
సి. అభ్యుత్సాహం అభ్యుత్సాహం కూడా  
చవాన్ ను కలుసుకొన్నాడు. రాష్ట్ర విభజన  
అక్కడే సు: కర్మల పరిష్కార మార్గముం  
తెలంగాణ ప్రభావంతి అభ్యుత్సాహం వి  
సత్యనారాయణరెడ్డి. ఎం. ఎల్. పి.  
అభ్యుత్సాహం చాన్ కు చెప్పారు.

హైదరాబాదులో తెలంగాణ వద్యో  
గులు ముఖ్యమంత్రి అనుకూలంగా ఉదేగింపు  
అపారు. అంభయ మొట్టమొదటిసారిగా  
గజీబుద్ అపీసర్లు పాల్గొన్నారు.  
గుంటూరు విద్యార్థులు సమైక్యత, ఉదే  
గింపు చేశా. నెల్లూరు బి. వి. వి విద్యార్థు  
గుంతు, ప్యాసింగు రైల్వే నాపారు

**27 తేదీ:**  
ఉదయం చవాన్ ధర్మి కర్మ ముఖ్య  
సమస్య కార్మికుల ది తెలంగాణ గజీబుద్  
అపీసర్లు సు: అంది దిన సమస్య: వుంది  
అన్నాడు. ముఖ్యమంత్రి మంతులు, కానన  
సభ్యు: తో మాట్లాడిన కర్తాక రాష్ట్ర  
సమైక్యత అక్కడికే ముగింపు వందని  
పిందించాడు. ఎ. శ్రీరామలు చవాన్  
అపినా నిరాశ కలిగించినాడు.

వికాస లాయర్లు సమావేశమై ముఖ్య  
మంత్రి కర్మల చేయాలి, వశ్యక రాష్ట్ర మై  
యివ్వాలి అని కోరారు. విలూరులో పూర్తి  
చార్జీ. విట్లకుండా ప్యాసింగు, కాడి  
తిక్కా దారు. కృష్ణారెడ్డి ను అపారు

నెల్లూరు జిల్లాకు చెందిన విట్లగురు  
ఎం. ఎల్. పి. అ - రేచాల రకరథ  
రామరెడ్డి కేరేపల్లి వెంకటసుబ్బయ్య,  
పెళ్ళుకూరు రామచంద్రారెడ్డి,  
నువ్వుల వెంకటరత్నం, గొట్టిపాటి  
కొండపనాయుడు, పిట్టల  
వెంకటసుబ్బయ్య, ఎం. నానాదాస్:  
ముగ్గురు ఎం. ఎల్. సి. లు - గును  
పాటి రామచంద్రారెడ్డి, వెంకటగిరి  
రాజు, దేగా రామగోపాలరెడ్డి; జి. ప.  
ధేర్మక మేనకూరు గోపాలకృష్ణారెడ్డి,  
జి. ప. వైస్ ఛేర్మన్ జి. పరంధామ  
రెడ్డి, జకమకటనలో యిట్లా అన్నారు:  
ముఖ్యమంత్రి రాష్ట్ర సమైక్యతను  
కాపాడుటకు, ఉభయ ప్రాంతాల  
సంక్షేమాన్ని పరిరక్షించుటకు అన్ని  
చర్యలు తీసుకొంటున్నాడు; అయినకు  
తగిన న్యవధి. బలం అందరూ  
యివ్వాలి - అది ఆ ప్రకటన!

**28 తేదీ:**  
హైదరాబాదు రాజీవచర్చలో కొత్త  
వివాదం సైకెటియల్, డిపార్ట్ మెంట్  
హెడ్డింగులో తెలంగాణ ఉద్యోగుల  
సంఖ్య వివరింకా వుందని కొందరు అంధ్ర  
మంతులు పి. వి. కి పిక్కాడు చేశాం;  
పి. వి. తో మాట్లాడు ధర్మి కర్మకు  
పి. వి. తో పి. వి. అక్కడే వెళ్ళాలని  
వుదినా, అంధ్ర నుండి కాకాని, బసిరెడ్డి;  
తెలంగాణ నుండి హయగీరావూ. రాజా  
రామ మూర్తి వాలని అనుకొన్నారు  
మంత్రిగ్రం ప్రాంతీయ వివేకాలు స్పష్ట  
మయ్యాయి

కాననసభ్యులు పి. వి. కె. రావు, పి.  
వెంకటేశం కె. రంగదాస్, పి. శ్రీరామ  
మూర్తి ఎం. ఎల్. సి. లు కి. కావ  
వయ్య, ఎం. వి. ఎస్. సుబ్బారాజు కె.  
నాగయ్య, కాననసభలను వెంటనే సమా  
వేశ వర్ధిలన్నాడు. ముఖ్యమంత్రి రాష్ట్ర

సమైక్యతను రంగవరం రంగవరం వనా యి  
గజీబు, వ్యక్తులకు అవసరం తొలగి ది  
రాష్ట్ర సమైక్యతను కాపాడాలని  
ప్రకటించాడు

కర్మలు లాయర్లు కోర్టు సాక్షునిం  
చారు. అంభయ రం దివ్యార్థులు కికిందా  
దార్ ఎక్కోనెను అపి, అంభయ, ప్యాన్సు  
ర్యం ను చేశావి.

**29 తేదీ:**  
పి. వి. వి. వి. చర్చలో మంతు: తో  
ధర్మి చేశాడు. వ్యధా ని కలుసుకొన్నాడు;  
ముఖ్యమంత్రి ప్యాంగం కూ అభ్యుత్సాహం  
కానిదిగా అమలు అరపాలించెప్పాడు.  
పార్లమెంటు సభ్యుల అభిప్రాయాలు కూ  
విన్నాడు. ముఖ్యమంత్రి వ్యక్త సవరించ  
బాని పి. వి. అన్నాడు.

**30 తేదీ:**  
రాష్ట్ర సమైక్యతను తిరకంబడిగా  
సమైక్యత వ్యక్తమే వుంటే సమైక్యత  
కాపాడగలదని; పి. వి. మంత్రిగ్రం గూ  
18 గుం తెలంగాణ మంత్రిలో 11 మంది  
వ్యక్త తెలంగాణ ఉద్యమనాయకుని,  
వారివ్యక్తు సమైక్యత గా మాణిక్  
గలరా అంభయ ప్రకటన; పి. వి. వ్యక్తుల  
విధానాలు సమైక్యతకు తిన్నగా  
వున్నాయి గజీబు వెంటనే మంత్రిగ్రం  
రాజీనామా చేయాలని కాననసభ్యులు నల్లవ  
రెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డి, డి వెంకటేశం;  
పి. ఎల్. సి. సుబ్బారాజు ప్రకటించారు  
రామంపేను, కోస్తా జిల్లాలో విద్యార్థులు  
సమైక్యత పాల్గొన్నారు

## పంచాంగం

**అభ్యుత్సాహం**

ఏప్రిల్ 13 తేదీ రాతి గం. 6-58-కు  
అభ్యుత్సాహం

**శ్రీరామనవమి**

ఏప్రిల్ 11 తేదీ అశవరం శ్రీరామ  
నవమి.

**విప్రకోవల తిథులు**

7 తేదీ	చంద్ర	ఉ	9-04 గం.చ.
8 తేదీ	చంద్ర	ఉ	7-07 ,,
	వృష	త	4-80 ,,
9 తేదీ	శని	స	1-58 ,,
10 మంగళ	అశ్వి	రా	11-88 ,,
11 బుధ	సశ	రా	10-85 ,,
12 గురు	కశ	రా	7-55 ,,
13 శుక్ర	వికా	సా	6-40 ,,

— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరకాప్తి

## సర్దిపి కేటు కావాలి

మాతయన కిరీతేషులు శ్రీ ఎన్. కి.  
అన్నా (దికగువ వ్యధా అందు సంపాద  
కులు) 1982 జూలైలో సత్యాగ్రహం చేసి  
విడుదలంపాటు మధ్య రైల్వేలో వున్నాడు.  
అప్పుడో అయినతో కారణాల వాసం  
చేసినవారు ఈ విషయాన్ని గురించి వీర  
సర్దిపి కేటు రూపంలో ఒక లేఖను ప్రాయ  
వలసిందిగా మనవి. రాజీయ బాధితులకు  
(వారి కుటుంబాలకు) కారక వ్యధ్యు: వారు  
మంబారు చేస్తున్న కెన్సన్ కళరం  
సందర్భంలో కెట్టి సర్దిపి కేటు అవశ్యకత  
వున్నది. ఇప్పుడు పి. ఎల్. ఎ. యిగా,  
లేదా ఎమ్. పి. యిగా వున్నవారు (లేదా  
మాడి ఎం. ఎల్. ఎ. యి, కిమ్. పి. యి)  
ఈ సర్దిపి కేటు వంపితే, అది నాకు మంచి  
తగా ఉపయోగపడతమంది.

**ఎన్. అన్నపూర్ణాదేవి**  
C/O జమీన్ రెవెన్యూ,  
నెల్లూరు - అంధ్ర.





# 'ఫోరం'ల పోరు

వంటి అవిధానాన్ని వైవాచికం చేసి దీనిని బాగానే సుసాధ్యంగా చేశారు. అదే దానిని అందరికీ అర్థమయ్యేలా చేశారు.

తన సీటు కింద ఉంచిన కర్మాగారాన్ని వైవాచికంగా రక్షించే లక్ష్యంగా వేచింది. అందులో, మరొక లక్ష్యం ఏమిటో తెలియదు. పాత ప్రభుత్వం వద్ద ఉన్న కార్మికులను తిరిగి పనిలోకి తెచ్చే లక్ష్యం ఉందా అని తెలియదు.

వనమా, అమోకాలకు సమగ్ర పరిష్కారం చేయాలని వేచింది. వనమా రాజ్యాన్ని పరిరక్షించాలని వేచింది. అటువంటి సమస్యలను అమోకాలకు సమగ్రంగా పరిష్కరించాలని వేచింది. ముగ్గురు కలిసి ప్రజలను కలిగించాలని వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అతని వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

పార్టీల పోరు లక్ష్యాలు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## పాలిక్ బచ్చలి

(45 వేల కారవ)

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## అకు కోత

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## పాలిక్ రకాలు

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## కర్నాల్ ఆవులు

(45 వేల కారవ)

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## కర్నాల్ ఆవులు

(45 వేల కారవ)

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## పాలుపింజీ పద్ధతి

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## పృథ్వి

(45 వేల కారవ)

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## విచ్చేయండి

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## హోటల్ నవయుగ

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## బలాది లేహ్యం

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

**అమోకాలకు వేచింది**

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

## పంచాంగం

(45 వేల కారవ)

### మకర సంక్రాంతి

14-1-74 ఆదివారం 9-39 గంటలకు రవి మకరం వేచింది. సప్రభుత్వ పురపాలక సంఘం, రెవెన్యూ డివిజన్, నాలుగవ వార్డు, నాలుగవ వార్డు, నాలుగవ వార్డు.

### పుష్యురణి

11-2-74 తేది సింహుడి పుష్యురణి. 12-5-73 తేది వరకు శుక్ర మూలము. 20-1-74 తేది మేధులు. 29-1-74 తేది వరకు శుక్ర మూలము. గౌరవములు. 4-5-78 తేది మేధులు. 28-5-78 తేది వరకు వాసుదేవరణి.

### నవనాయక ఫలములు

రాజు బుధుడు గారి కరుణచేత, శ్రీ పుణ్యం వేచింది. మూర్తి శుక్రము శ్రీ పుణ్యం సంయోగమందిం. శాస్త్ర జాతులు విశేషముగా వేచింది. గోవులు పుష్కరిక పాలిచ్చును అతడు సన్నపి కలుగును. సేనాధిపతి శుక్రము వెలలకు వృద్ధి. సంతోషం వేచింది.

సస్యాధిపతి చంద్రుడు మెట్ట మూల వేచింది. వృక్ష సస్యాధిపతి రవి ప్రజుకు మహా కరుణ కలుగును ఎరువు రంగు వటలు పూర్ణముగా వేచింది.

అర్ధాధిపతి శుక్రము అన్ని ధాన్యములకు వెలులు మెట్టను. తెల్ల ధాన్యము బాగా వేచింది. మేఘాధిపతి శుక్రము వానలు అధికముగా వేచింది. అన్ని వటలు సన్నపిగా వేచింది. కరువు వుండదు రోగములుండవు అవులు పాలిచ్చును.

రసాధిపతి బుధుడు బాణి, కర్పూరం, గుగ్గులు, అగరు, వెల్లు, రసనస్తులు వృద్ధి గనుతును. సేనాధిపతి చంద్రుడు మత్స్యములు, అగరు, కందు అభరణములు నమ్మి గనుండి అధిక వెలు కలి యుండును.

పశుపాలకుడు బలభద్రుడు కుప్పి, సులిమ, సంస్కార సంకడ, వేక సన్నపి. అతడు సన్నపి. నవనాయకులు రాజు బుధుడు, మూర్తి శుక్రము, సేనాధిపతి శుక్రము, సస్యాధిపతి చంద్రుడు, ధాన్యాధిపతి రవి, అర్ధాధిపతి శుక్రము, మేఘాధిపతి శుక్రము, రసాధిపతి బుధుడు, సేనాధిపతి చంద్రుడు, పశుపాలకుడు అతడు.

మకర సంక్రాంతి పోరు అవసరమే కష్టమే అది అవసరమే గనక మొగ్గు నరిపోయింది రష్యా మనో మందిగా వుంటే కమ్యూనిస్టు పార్టీ మలకు విశేషంగా విరోధి చదు మతో మందిగా వుండి చీలలే తగి కష్టం పెంతుకుంది. తిరుగుబాటు చేయక, చేయక. ప్రకర్షలు సత్కారములు, ఉపవాసాలకు దింది వెళ్ళుడు. ఇరకాల్ లో కూడా ఎక్కడా కలిపి పాలించే పార్టీ హింసించను. కాని, పాలి, చేపార్టీ వర్ష దిక్కలేక క. పార్టీ అశక్తి, అతడు అపార్టీ తొరడునుదా? తేళలో అపార్టీలో లిసి కాంగ్రెస్ పార్టీ ప్రకటన మేది వచ్చింది? దా అనగా, ఎప్పుడైనా అపార్టీ పోగి నకు ప్రకటన మాయ. అవుతుందనే భయం వుంటే అపార్టీ దరదరుగా!

కాంగ్రెస్, కమ్యూనిస్టు పార్టీల వ్యతిరేకము కార్యం ఉంది కి తెలిసేటట్టు విభిన్నంగా వ్యవహారం సహకారం కలదు. తనావో వివరిస్తే బాగా వుంటుంది. వ్యక్తిత్వంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కమ్యూనిస్టు పార్టీ బలం వున్నది. దీనిలో ప్రభుత్వం లో కూడా కొద్దిగా ప్రవేశం దొరికి వున్నది. కాని, దీనిని

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.

అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది. అమోకాలకు వేచింది.



